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Kom snabbt iging med Maple

Starta Maple. Startsidan ser ut sa hér.

Klicka pé ikonen New Document, och du far ett nytt dokument, déir forsta raden borjar med ett matematikfalt
(en lutande markor).

I sidopanelen till hoger visas de mest anvinda genvigarna i Maple, men dessa forsvinner si snart du borjar
skriva, och ersitts av en kontextmeny, som visar vad som kan vara relevant att géra mot bakgrund av det som
du har skrivit.



Pé skérmens vénstra sida finns en panel, som innehéller mallar for inmatning,
symboler, grekiska bokstdver med mera.

Till att borja med behover du bara anvdnda nagra fa av dem: Expressions och
Common Symbols.

Du 6ppnar och stinger paletten genom att klicka i den lilla triangeln till vénster
pa den:

LP Expression |

Och paletten 6ppnas — sa som visas till vénster. Prova!

OBS:
Om du inte ser paletterna pé vinster sida beror det pa att de ér dolda. Overst till
vénster ser du tva trianglar:

0

Om du klickar pa den Oversta av dessa doljs paletterna, och om de dr dolda kom-
mer de fram efter ett klick pa den undre triangeln.

Innan du boérjar med 6vningarna nedanfor, dr det viktigt att du kontrollerar att markdren dr lutande. Det ska se
ut sé hér:

Om det inte gor det, ska du trycka pa F5-tangenten pé tangentbordet (pa vissa mac modeller ska man hélla ned
fn-tangenten samtidigt som man trycker pa F5-tangenten).

Med F5-tangenten véxlar du mellan inmatningmoderna math-mode och text-mode.

I math-mode ar markoren lutande — i text-mode ar markoren lodrit.

Du ser dven pa skdrmen i vilken mod du befinner dig. Hér &r du i math-mode

och hir ar du 1 text-mode.

Text och Math pa figurerna hér ovan ar faktiskt knappar som du kan trycka pa, for att vixla mod.



1. Inmatning av tal och taluttryck

25 Slain 1 + 2 och avsluta med Enter:

1+2
3 )

Resultatet &r inte sa intressant, men det visar hur Maple levererar sitt svar och sitter in ett nytt matematikfalt
pa raden under. Numreringen (1), som du ser i hogersidan, &r en sa kallad label.

Alla svar, som Maple levererar genom denna metod, far en label.
Inline-berikning:

Sla aterin 1 + 2
Satt markoren efter siffran 2 och sla Alt + Enter (dvs. hall ned Alt-tangenten och tryck pa Enter)

Nu placeras markoren till hoger om det berdknade uttrycket, och om du vill fortsétta pa en ny rad, ska du sla
Enter. Lagg mirke till, att det vid inline berdkning inte kommer en label.

& Andra i uttrycket, sa att det star 3 + 2, och aterberiikna genom att trycka pd | .
& Andra i uttrycket, sa att det star 3 + 4, och avsluta med Enter.

& Slain 1/2 + 1/3 i ett nytt matematikfalt och berékna inline.

2
£ Sla in uttrycket % ++/5.25 och berédkna inline.

Vigledning (folj denna noga, sd ldr du dig att anvinda mallar):

1. Placera markdren pa en ny rad och kontrollera att markdren &r lutande (math-mode)

2. Oppna Expressions-paletten, och tryck pa brik-mallen b
I ditt dokument far du nu denna mall insatt: % Du ska inte radera det markerade « i tdljaren — du
ska endast ’skriva ver’, sa forsvinner a och markeringen.

3. Slain —3.12+
Tryck sedan pa potensmallen ,* . Déarefter ser det ut sa hir L?ﬁ

Sld in 2.4 och tryck pd TAB-tangenten ( —| ) pa tangentbordet. D4 flyttas markdren i potensen —

312 +248

det ska se ut s hér . S1& siffran 2 for att gora téljaren fardig.

2
2312+ 2.4 §13in3.37.

4. Tryck p& TAB-tangenten, sé flyttas markoren till ndmnaren:



5. Du kommer ut fran ndmnaren och tillbaka till basraden med pil-hdger-tangenten pa tangentbordet.

~3.12 + 2.4*
6. Sla in + och tryck pa kvadratrotsmallen 7 : T + \/E .Sld in 5.25
2
7. Berikna inline: % + /3525 =3.074670636

Hér finns flera saker att uppmirksamma:

Du ska anvéinda punkt som decimaltecken — Maple missforstar ett komma
Du fér inte anviinda mellanslagstangenten vid inmatning av uttryck

Det uttryck du slar in ska vara omslutet av en streckad ram:

-3.12 + 2.4

V52
3.37 -

Om du av ndgon anledning kommer utanfoér ramen och startar en ny, till exempel

_ 2
312 +24 +

3.37

sa ar det bara den aktiva boxen som beridknas nir du slar Enter eller Alt+Enter

2
Du kan sl in % ++/5.25 helt utan att anvanda mallar:

De viktigaste genvégstangenterna ér / till brak (finns pé tangentbordet over siffran 7) och * som ér placerad till
vinster om Enter-tangenten.

1. Starta med att sla in tdljaren -3.12+2.4"2
2. Markera uttrycket med musen: FERERESEE och tryck pd /

2
3. Det markerade uttrycket blir da placerat som téljaren i ett brak: %

4. Sla in 3.37 och tryck pé pil-hoger-tangenten for att komma till basraden. Sl +

2
5. Situationen ir nu denna: _—3-12 +2.47 ﬂ

3.37
6. Skriv nu in: sqrt och tryck pa ESC-tangenten. D4 kommer Maple med nagra bud p4, vad du kan tén-
kas mena:
2
-3.12+24
337 + saqrt
sqrt st
7. Vilj det 6versta (du ska endast sla Enter), och du far en kvadratrotsmall insatt.



£ Slain % ~ <% + %) 1 ett nytt matematikfilt och berékna inline.

Som du ser, sa ger Maple svaret som ett brak — kanske vill du hellre ha det som ett decimaltal. Det klarar du
sé har :

Placera markoren efter det berdknade braket. I kontextmenyn viljer du Approximate » 5

Direfter kommer din berdkning att se ut sa hir

Du kan éndra texten 6ver pilen — eller radera pilen helt och sétta in ett = i stéllet. Du hittar tecknet = 1 Com-
mon Symbols-paletten

7 (3, 2)_ 161 _
(4 + 5 )——340 = 0.47353

&5 Tips: Placera tecknet =~ i Favorites-paletten

Om det 4r ett tecken eller mall, gomt i en av de ménga paletter du ofta anvénder, &r det en god ide att spara
tecknet eller mallen i Favorites-paletten (den 6versta — den é&r sikert tom nu).

Leta upp tecknet = i Common Symbols-paletten och hogerklicka (mac: ctrl+klicka) pé tecknet:

W Favorites

Klicka pa Add To Favorites Palette. Din Favorites ser nu som ovanfor till hoger.



& Tillfoga i och e till Favorites-paletten
Du hittar bdda i Common Symbols-paletten. Det ar viktigt, att sla in det ’riktiga’ e, nar du goér berdkningar, dar
den naturliga logaritmens bas ingar. Ett vanligt e frdn tangentbordet uppfattas som en variabel, som inte har
med den naturliga logaritmens bas att gora.
Eftersom du ofta far anvindning av p och e att det bra att kénna till deras genvégar:

o] pi ESC

e e ESC

Du hittar bada 6verst pa listan av forslag.

& Berikna ett nirmevirde till uttrycket e* ™ '® — 6403203
Prova forst Approximate med 5 siffror, sedan 10 siffror. Det ser ut som om vérdet dr 0. Prova s& med 20 siffror,

50 siffror och 100 siffror.
Talet &r ett exempel pa ett “néstan heltal’ (almost integer) och tillskrivs den indiske matematikern Ramanujan.

2. Riakning med bokstiver

Som du kommer att se, s& forenklar Maple helt automatiskt bokstavsuttryck:
& Sldin 2x+ 3x + 4x + y+ 3y + x och berékna inline
& Sl in k-x+ 3x + 4x + y + 3y + x och berdkna inline. Kom ihag multiplikationstecknet mellan £ och x —

det dr mycket viktigt. Du skriver det enklast med * tangenten.

Som du ser kommer Maple inte att samla x-termerna i detta uttryck med mindre du hjilper till:

Klicka pa Maples svar och vilj collect » x i kontextmenyn. Ditt resultat bor bli:

collect wrt. x

kx+3x+4x+y+3y+x=kx+8x+4y
(k+8)x+4y

& Slain a-(x+ 3)+ 4-(x+ a) och beridkna inline

Har kommer Maple att multiplicera in i den andra parentesen, men inte i den forsta — konstanter multipliceras
alltid in i parenteser. Ocksa hér méste du hjélpa till:

Klicka pa Maples svar och vilj expand » expand i kontextmenyn. Ditt resultat bor bli

ex]@nd

a(x+3)+4(x+a)=a(x+3)+4x+4a
ax+T7a+4x



a’—bp?

och berdkna inline
+b

£ Slain

Uttrycket kan forkortas, men det sker inte utan vidare. Du maste hjélpa till:
Klicka pa resultatet och valj simplify » simplify. Du bor fa detta resultat

2 2 . .
a —b _ d— b simplify

a-+b a+b

a—>b

& Andra a + b inidmnaren till @ — b och tryck pd | .

Detta visar, att du kan &ndra i gamla inmatningar och aterberdkna. Du ska bara komma ihag att aterberdkna
alla de rader, som péverkas av din &ndring. Det goér du genom att markera de rader, du vill aterberdkna, och

tryckapd | — eller sé kan du klara det hela pa en gang genom att trycka péa knappen Il | som aterberdknar
alla dina inmatningar.

& Forenkla uttrycket (a + b)> —a-(a+b)—a-b

Du ska endast slé in uttrycket och anvénda expand eller simplify.

Se upp sa att du far bada multiplikationstecknen skrivna. I matematik anvands ofta underforstddda multiplika-
tionstecken mellan variabler — till exempel skrivs a-b som ab.

Utelamnar du multiplikationstecken i Maple kan det ga helt fel: a, b och ab kommer da alla att vara olika va-
riabelnamn och ab kommer inte att ha med a - b att gora.

Multiplikationstecknet mellan a och parentesen &r ocksa viktigt att f4 med. I annat fall kommer « har att upp-
fattas som en funktion, som ska berdknas for a + b, vilket ju inte 4r meningen hér.

De enda multiplikationstecken, som kan utlamnas, &r
multiplikationstecken mellan ett tal och en variabel — till exempel 2x
mellan tal och konstanter — till exempel 27 och 2e

mellan tal och funktioner — till exempel 2v/x och 21n(x)



3. Text och matematik

Ofta kommer du att behdva i ord beskriva vad du gor och tolka de resultat Maple ger. Da ska du véxla till
text-mode med F5-tangenten (pa vissa mac modeller ska du hélla fn-tangenten nere och trycka F5):

&5 Skriv denna text:

Volymen av ett klot berdknas med formeln V= 47 #*, dir r dr klotets radie.

Vigledning:
1. Kontrollera att markoren ar lodrét. Skriv den forsta delen av texten fram till formeln.
2. Nér du kommer till formeln, sa trycker du p& F5. Maple vixlar dé till math-mode, vilket du ser p& den

lutande markdren.
Sla in nu formeln precis som du gor det i ett matematik-falt.

4. Niér du r firdig med formeln, upphéver du math-mode genom att trycka p&d F5. Om markoren inte &r
lodrét efter du har tryckt F5, s tryck pé pil-hoger for att komma ut frdn matematikfiltet.

5. Skriv resten av texten. Du kan 6vervidga om du ska trycka F5 fore och efter r, eller om du hellre dndrar
till kursiv med knappen [

Volymet av ett klot berdknas med formeln V= %TE . r3,

dér r dr klotets radie.

6. Du kan gora formeln inaktiv genom att klicka pa den och sla Shift+F5 (eller géra detta nér du har skrivit
formeln fardigt — innan du slér F5). Om formeln &r inaktiv &r den gré nir man klickar pa den — annars
ar den grabla.

4 3 4 3
V=—mF = —1T -

3 vV 3 TF
il’laktiv aktiv

& Skriv detaljerna i forenklingen av (a + b)* —a-(a+b) —a- b, s att Maple inte riknar.

1. S1a in uttrycket i math-mode och sétt ett likhetstecken efter.

Niér du 4r fardig, ska du inte sl& Enter. I stéllet ska du sl& Shift+FS5 for att gora formeln inaktiv och dér-
efter F5 for att véxla till text-mode och dérefter sla Enter. Det ser nu ut sa hér

(a+b)*—a(a+b)—ab=

2. Sl1a F5 och skriv det forsta mellanresultatet. Avsluta som forut med = Shift + F5 och F5 Enter.

(a+b)*—a(a+b)—ab=
az-i—bz-i—Za-b—(az-i—a-b)—a-b:

3. Fortsétt som beskrivet ovan tills du har hela forenklingen:

(at+b) —a(atb) —ab=
az-i—bz-i—Za-b—(az-i—a-b)—a-b:
i+ +2ab—dad —ab—ab=
B2




4. Ekvationslosning med ett klick

&5 LOs ekvationen 8+ 5x +7x =—5.

2

Sla in ekvationen och klicka pa ekvationen. Vilj Solve » Solve i kontextmenyn

Resultatet kommer att se sa héir

8+5x solve 18
2T L 7e=_5 r=-——2
5 +7x —>{v 10 }

& Sla in ekvationen igen (eller kopiera den) och Vilj nu Solve » Numerically Solve i kontextmenyn

Resultatet bli nu

% +7x=-5-0%, 09473684211

Som du kan se i kontextmenyn, finns det flera varianter av Solve:

Till ekvationer med en obekant behdver du inte anvianda annat 4n Solve och Numerically Solve.

Undvik att anvénda Isolate Expression for — utom nér du behdver 16sa ut en variabel i en ekvation. Proble-
met ar att Isolate bara ger en 10sning till en ekvation (dven om det finns flera).

Solve for Variable eller Obtain Solution for &r nyttiga om det ingér parametrar i ekvationen.
Du kan ocksé 10sa tva ekvationer med tva obekanta. Hir skal du mata in de tva ekvationerna i ett matematikfélt
med ett komma emellan dem:

& Los ekvationssystemet 3x+4y=6 A —4dx+ 3y= 17

Det fardiga resultatet kommer att se ut sa har

solve

3x+4y=6,-4x+3y=17T——> {x=-2,y=3}

10



5. Ekvationslosning med kommandon

& Sla in 1 math-mode kommandot solve(“TSx + Tx =— 5,x) och sla Enter.
Du far inte skriva ndgot mellanslag i denna inmatning — gor du det kommer Maple inte att forsta inmatningen.
Det kan vara svart att hitta ett mellanslag, som man har rakat sl in, s& du kommer ofta vara tvungen att sla in

allt frén borjan igen.

Det kommer att se ut sa hir

( 8§ +5«x
solve| —————

+ 7x=—5,x)
18

19 ™

Maples respons ér inte riktigt den samma som ovan. Onskar du det, kan du tillfora {}- parenteser om x:

solve(% +7x=-5, {x})

-2

Dessa parenteser slds in som Alt Gr+7 och Alt Gr+0 pé en pc. Pa en mac slas Shift+Alt+8 och Shift+Alt+9.

Niér det bara &r en variabel, behdver du inte skriva ,x i solve kommandot. Detta dr i gengéld viktigt att komma
ihdg om det &r flera variabler.

8 + Sx

& Sla in i math-mode fsolve( 5

+ Tx =— S,x) och sla Enter.

Haér far du omedelbart samma respons som vid Numerically Solve:

8+5x

ﬁsolve[ + 7x=—5,x)

-0.9473684211 2)

I bada ovanstdende kommando-exempel returnerar Maple svaret pa en ny rad och varje rad far en label. Om du
behdver anvédnda en label som en referens i en senare berékning, kan du sitta in denna sa hér:

Sla Ctrl+] (mac cmd+l) — det star 1 som i label, inte siffran 1 — och skriv 2 i identifier-faltet:

Tryck pa OK och labeln blir insatt och kan ingé i berédkningar — eller enbart beréknas:

[(2)=-0.9473684211

11



Du kan dven 16sa tva ekvationer med tvé obekanta med kommandot solve. Hér ska du koppla ekvationerna
samman med { }

& Los ekvationssystemet 3x+ 4y =6 A —4dx+ 3y= 17

Det fardiga resultatet kommer att se ut sa har

salve({3x+4y=6,-4x+3y=17}, {x, ¥})
{x=-2.y=3} &)

6. Variabler

En variabel ska namnges. Namnet kan vara en bokstav eller ett helt ord. Det enda kravet ér att namnet ska starta
med en bokstav och att det inte &r ett specialtecken (punkt, komma, mellanslag, rdkneoperationstecken osv.) i
namnet. Observera att stort [ dr reserverat for den imaginéira enheten.

& Oppna ett nytt dokument genom att trycka pa knappen [3 pé verktygsraden.
& Definiera en variabel @ med virdet 3 och en variabel » med vérdet 4

I math-mode slar du in a: = 3 och sedan Enter. Gor motsvarande for b:

3 1

I
4 2)

Ofta sétter man ett kolon efter definitionen for att undertrycka Maples respons. S& hér ser det ut.

a 3:
b 4

Du kan f6lja variablerna du har definierat i paletten Variables:

W Variables

Vari... Value
na 3
nb 4

oo & Y

& Sla in 1 math-mode ¢ = 5 sla Enter.

Det inmatade blott repeteras och inget hdnder i Variables paletten. ¢ = 5 &r en ekvation — inte en definition.

& G4 till raden dér du har definierat a. Andra till a: = 9: . Ligg mirke till, att inget sker i Variables-paletten
forrdn du slar Enter. Tilldela b virdet 12. Sla Enter och kontrollera att Variables-paletten ser ut sa hér

W Variables

Vari... Value
na 9
nb 12

oo ®& Y

12



& Definiera variabeln ¢ genom att sld in c¢: = 15:. Folj noga med i Variables-paletten.

& Slainnu a®+ b? = ¢? och sedan Enter.

Din skdrm kommer se ut s har

a:=9:
bh:=12
c—=15:
&+ b =c
225 =225 a)

Det som hinder ér att Maple beriknar bada sidor av ekvationen a” + b*> = ¢? genom att insitta virdena for de
definierade variablerna.

& Raderaraden c:= 15: och dterberikna raden med a”+ b* = ¢* (genom att klicka i uttrycket och sla En-
ter). Resultatet ar fortfarande det samma, sa du raderar inte en variabel genom att radera definitionen.

Det finns ménga sitt att radera variabler. Den mest effektiva metoden r att trycke pa knappen i verktygs-
raden (i toppen).

& Tryck pa knappen (. En titt pd Variables-paletten visar, att alla variabler dr raderade.

& Aterberiikna hela dokumentet genom att trycka pa knappen Il i verktygsraden — eller genom att sl Enter
efter varje rad. Hall som vanligt ett 6ga pa Variables-paletten.

Niér den sista raden beréknas kan Maple bara sitta in vérden for a och b — da c inte 4r tilldelat ndgot vérde.
Resultatet blir en ekvation med ¢ som obekant.

& Klicka pa ekvationen och 16s den:

a=9:
b=12:
a+b=c
225=¢ 1)
solve
{c=-15}, {c=15) 2

Som framgar av Variables-paletten, &r ¢ fortfarande odefinierad. Losning av en ekvation kommer saledes inte
att definiera den variabel du 16ser den med avseende pa.

Det finns en metod att snabbt radera en variabel: | Variables-paletten hogerklickar (mac: ctrl+klicka) du pa
den variabel du vill radera. I menyn, som kommer fram, véiljer du unassign.

Detta &r endast en tillféllig 16sning, eftersom en aterberdkning kommer att definiera variabeln igen — om du
inte har raderat definitionen i ditt dokument.

13



7. Funktioner och grafer

Funktionen f(x) = 2x— 1 definieras i Maple genom att skriva

flx) =2x—1
x—2x—1 (€))

Funktionsvirdet i x =2 berdknas sa hér (inline):

f(2) =3

Grafen till fkan ritas pé flera sétt, men det bésta ar att du lar dig att anvinda kommandot plot. De andra me-
toderna, som kanske i borjan dr snabbare, dr besvirliga att anvdnda nér plotfonstret ska stillas in — och detta
g0r man ofta genom att prova sig fram.

& Sla in kommandot plot(f(x)) i math-mode

Grafen ritas som standard i intervallet [— 10, 10], och det duger hér.

Om du till exempel vill ha ett rutnét i ditt koordinatsystem klickar i grafen. Detta tar fram denna verktygsrad:

Klicka pa den nést sista ikonen 4 och du far ett rutnt.

Genom att klicka pd Drawing i verktygsraden, kan du fa fram verktyg for att rita och skriva i grafen. Experi-
mentera med mojligheterna.

Om du klickar i grafen kommer du fé ett antal formateringsmdjligheter i grafens kontextmeny (sidopanelen
till hoger). Till exempel kan du véxla férg och tjocklek pa grafen, vélja om grafen ska ritas streckad, formatera
axlarna osv.

14



& Definiera i Maple funktionen g(x) = x* — 2x — 8,och rita grafen for g i intervallet [—4,6]

x-intervallet slds in som x =— 4..6, med tva punkter mellan siffrorna. Det kommer att se ut s& hér

Med det ritintervall vi har valt kommer y-axeln att skalas automatiskt. Det 4r mycket ldtt att &ndra pé x-inter-
vallet: Redigera inmatningen x =— 4..6 och sl& Enter nér du ar férdig, s kommer grafen att bli ritas i det nya
intervallet.

Nu ska vi plotta grafen for f och grafen for g i samma koordinatsystem. I plot-kommandot ska de tva funktio-
nerna omgérdas med hakparenteser [ |. Dessa slds in med AltGr+8 och AltGr+9 pé en pc och med Alt+8 och
Alt+9 pé en mac.

&5 Sla in kommandot plot([ f(x),g(x)]) och sedan Enter.

Denna plot &r inte helt tillfredsstdllande. Genom att plotta i intervallet x =— 4..6, fas en finare plot:

Prova ocksa att begrinsa y-intervallet genom att tillfoga y =— 10..12 i plot-kommandot:

plot([ f(x). g(x) ] x=-4 .6, y=-10 .12)

15



8 Andra metoder att rita grafer

&5 Klicka pa definitionen av f'(alltsé i det bla)

Och vilj Plots » 2-D plot i kontextmenyn, s& kommer grafen att ritas i intervallet [—10,10]. Du kan &ndra
x-intervallet genom att klicka i grafen och stilla in i Axes » Properties.

Det blir lite besvérligt att rita grafer i samma system med denna metod. Det ar ddremot l4tt i den andra metoden
vi ska studera. Vi visar endast hur grafen for g ritas.

& | ett tomt omrade insétter du ett koordinatsystem med

Insert » Plot » 2-D.

Ga darefter till definitionen av g och markera funktionsuttrycket

och dra nu det markerade med musen till grafen for /. Sldpp nér mar-
koren har detta utseende: .

Dra sedan pa samma sétt funktionsuttrycket for f'till grafen.

Sedan aterstar bara att stélla in axlarna.

Du kan dven copy&paste funktionsuttrycken till ett 2D-plot

Om linjen ir given genom ekvationen y = 2x — 1 och parabeln genom ekvationen y = x> — 2x — 8, kan du bara
dra de tva ekvationerna till en 2D-plot, som man sétter in med Insert » Plot » 2-D.
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